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• El metilsulfonilmetano (MSM) es una fuente natural de azufre biológico, el cual es un elemento crítico para el funcionamiento y estructura normal de la corpórea. MSM es el metabolito primario y oxidado del dimetilsulfóxido (DMSO) y, al parecer, comparte muchas de sus propiedades terapéuticas. MSM pertenece a una familia de compuestos que son abundantes en las cadenas alimenticias de la vida terrestre y oceánica. Este nutriente provee azufre biológico hasta al 85% de todos los organismos vivos. MSM fue aislado por Robert Herschler y Stanley Jacobs en Oregon Health Sciences University a principios de los años 80´s. Sus investigaciones revelaron que MSM  es un compuesto de azufre biológico encontrado en la inmensa mayoría de los seres vivientes. Determinando que MSM es uno de los más importantes compuestos de la corpórea, solamente detrás del agua y el sodio.
• El ciclo del azufre empieza en el océano, en donde las algas y el fitoplanctum liberan compuestos de azufre, llamados sales terciarias de dimetilsulfomium (DMS). En 1972 Lovelock et al, reconocieron al DMS como un importante componente del ciclo del azufre en la tierra, esto inmediatamente después del descubrimiento de su ubicuidad en el agua marina. En presencia de ozono y de luz ultravioleta de alta energía, DMS es convertido a DMSO, ambos solubles en agua, a diferencia del MSM. Tanto DMS como DMSO retornan a la tierra en forma de lluvia y son subsecuentemente captados por las raíces de las plantas. MSM es presente en determinadas frutas, verduras y granos. La leche es la fuente más abundante conocida de MSM alimenticio, ya que contiene aproximadamente 3.3 partes por millón, según se demostró desde hace algunos años.

• MSM ha sido un compuesto presente en el planeta durante un largo periodo de tiempo. Durante la evolución de todas las formas superiores de vida, tres nutrientes han sido siempre presentes: (i) agua, (ii) cloruro de sodio y (iii) MSM. Dado que la mayoría de las dietas actuales para animales incluyen una cantidad considerable de alimentos procesados, MSM es normalmente presente en cantidades sumamente pequeñas, o carentes en lo absoluto. El azufre es un mineral encontrado en altas concentraciones en la corpórea. Alrededor de la mitad del azufre biológico corporal total se concentra en el músculo-esquelético, mientras que la otra mitad es encontrada en cerebro, pelo, piel y huesos. El azufre biológico compromete al 0.25 % del peso corporal total.

• Cuando existen niveles adecuados de MSM en la corpórea, las células se tornan más permeables, permitiendo que el organismo pueda eliminar las partículas extrañas indeseables. Si la corpórea presenta deficiencia de azufre biológico, las paredes celulares se tornan rígidas impidiendo el flujo normal del fluidos y nutrientes a través de estas. MSM no es un producto químico, fármaco, subproducto del petróleo, vegetal, aditivo alimenticio sintético, o ninguna otra sustancia no-orgánica. Este es totalmente seguro, inodoro y atóxico, además se ha evaluado y demostrado que propicia alivio a múltiples padecimientos sin mostrar efecto adverso alguno. La concentración de MSM en la corpórea disminuye conforme se envejece, en consecuencia, deficiencias pueden ocurrir como parte de dicho proceso. Además se soporta la necesidad de suplementación de azufre biológico, dado el hecho de que deficiencias de este han sido notadas en múltiples enfermedades degenerativas e inmunomediadas. 
• Estudios han determinado que la LD50 (dosis letal media) del MSM es de más de 20 gramos por kilogramo de peso corporal. Como referencia, la LD50 de la sal de mesa común es de 3 gramos por kilogramo de peso corporal. MSM se clasifica como una de las substancias menos tóxicas en la biología y en la medicina. Este se puede comparar con el agua, la cual presenta una LD50 mayor a 20 gramos por kilogramo de peso corporal. MSM es tan seguro como beber agua pura, este nunca podrá causar daño, dado que es inerte por naturaleza. MSM es no-alergénico, no-pirético, no presenta efectos adversos y no interfiere con los efectos farmacológicos de las drogas. MSM difícilmente podrá ser sobredosificado, la corpórea empleara tanto le sea necesario y posterior a 12 horas eliminara cualquier exceso. 

• El azufre biológico es el tercer ingrediente más abundante en la corpórea. El azufre biológico es encontrado en cada célula corporal y es importante para la estructura y función de múltiples compuestos esenciales. Este auxilia en la formación de los puentes disulfuro, los cuales enlazan entre sí a las hélices proteicas del tejido conectivo y la queratina, entre otras. El azufre biológico es esencial para la actividad de múltiples enzimas, las cuales catalizan los procesos biológicos. La suplementación de MSM es una manera natural de obtener una cantidad óptima de azufre biológico necesario para diversos compuestos y procesos corporales. Este es empleado por el organismo de dos maneras primordiales: (i) para la síntesis de aminoácidos que contienen azufre, y (ii) en la producción de diversos compuestos que contienen azufre, tales como insulina, queratina, colágeno, glucosamina, condroitin sulfato y glutation (uno de los principales antioxidantes corporales), entre otros. 

• El azufre biológico presenta una relación vital con las proteínas, dado que el azufre es encontrado en los aminoácidos metionina, cistina y cisteina. En consecuencia, estos aminoácidos son conocidos como aminoácidos portadores de azufre, los cuales son considerados como elementos fundamentales para la formación de proteínas. El aminoácido portador de azufre metionina, es absolutamente esencial para la salud. Este deberá ser aportado a la corpórea a través de la alimentación, o el alimento deberá ser suplementado con MSM. La ausencia de proteínas adecuadas en la dieta significa ausencia de azufre biológico, vital este para la adecuada fisiología. Las proteínas contienen azufre, mientras que los carbohidratos y las grasas son carentes. 

• El azufre biológico es necesario para la síntesis de colágeno. El colágeno es una proteína de estructura fibrosa que constituye la proteína de las fibras blancas (fibras colágenas) de la piel, tendones, cartílago articular y todo otro tejido de sostén o conectivo. El azufre biológico asimismo ocurre disperso en forma de gel, proveyendo rigidez, tal como en el humor vítreo ocular. De forma similar, el azufre biológico actúa como sintetizador y activador de las vitaminas del complejo B y la vitamina C. 

• El azufre biológico es un componente significativo de la insulina, por lo cual se encuentra implicada en el metabolismo de los carbohidratos. El azufre biológico auxilia a mantener el balance general entre la acidez y la alcalinidad, además este desempeña un papel preponderante en la excreción hepática de bilis. Asimismo el azufre biológico juega un papel importante en el tejido respiratorio.

• Existen dos aminoácidos considerados dentro del grupo de los esenciales, los cuales son la metionina y la cisteína, estos casi invariablemente actúan como la principal fuente de azufre biológico. Dichos aminoácidos son presentes en las proteínas de origen animal, tales como la carne vacuna, pescado, huevo y productos lácteos. Del reino vegetal podemos obtener azufre biológico del ajo, cebollas, espárragos, aguacates, frijoles, chícharos, lechuga, brócoli, mostaza y semillas de girasol, entre otros.

• Porque sí MSM es encontrado en diversos alimentos es necesaria su suplementación. Esto es dado que MSM es volátil en naturaleza, MSM es rápidamente perdido del alimento cuando este es procesado, sufre proceso de cocción o es almacenado. En la actualidad las mascotas son alimentadas con elementos deficientes en MSM, dados los procesos anteriormente mencionados. Por lo tanto, es necesario reemplazar continuamente el aporte corporal de MSM, esto con el fin de que la producción celular de novo sea la adecuada, dado que las dietas convencionales para mascotas no aportan los requerimientos mínimos de MSM.

• La corpórea emplea MSM para crear células nuevas saludables. Las vitaminas y los aminoácidos actúan en conjunto con MSM durante este proceso. Sin los niveles adecuados de MSM en la corpórea, esta es deficiente en elaborar células saludables, pudiendo esto conducir a padecimiento. Se estima que en un adulto humano más de 25 millones de células sufren división cada segundo, esta enorme producción de células es necesaria para sustituir a las que han envejecido o muerto, eliminadas estas a través de apoptosis. Por ejemplo, las células sanguíneas envejecidas son eliminadas y sustituidas por células nuevas a una velocidad de casi 100 millones por minuto. Sí la corpórea no recibe la adecuada nutrición con los elementos constituyentes necesarios, esta elaborara células disfuncionales deficientes en los ingredientes básicos para constituir células saludables.
• MSM es la molécula transportadora para el azufre elemental o es la fuente asimilable de azufre biológico, el cual es indispensable para la elaboración de los (-aminoácidos metionina y cisteina. La insulina requiere de azufre biológico en su estructura molecular, además, otras numerosas proteínas (p.e. enzimas) incorporan azufre biológico en su entramado molecular. Las proteínas son esenciales para el adecuado metabolismo celular y la síntesis de tejidos blandos. La apropiada síntesis proteica solo puede ser obtenida con monómeros de MSM, los cuales mantienen el adecuado entramado molecular en tejidos conectivo y blando a través de la corpórea. 
• La lista del empleo por la corpórea del azufre biológico es extensa. Esta incluye: piel, manto y uñas, tejido conectivo y enzimas, además de hormonas e inmunoglobulinas. Sin el propio y adecuado suministro de azufre biológico, las funciones vitales pudiesen ser alteradas o aún inhibidas. La inadecuada cantidad de azufre biológico en el tejido de sostén, puede reducir en la corpórea el depósito de líquido protoplasmático. Hallazgos experimentales sugieren que, MSM desempeña un papel biológico como un factor estabilizador en la membrana celular. A niveles elevados, MSM actúa como un agente farmacológico activo, el cual puede ser empleado segura y eficazmente para una variedad de propósitos. 

• El MSM incrementa la permeabilidad de la pared celular, permitiendo al agua y los nutrientes fluir libremente al interior de la célula, mientras que de la misma forma, permite el flujo apropiado hacia el exterior celular de los desechos y tóxicos. Se menciona que MSM ayuda a fortalecer las barreras naturales en contra de los alérgenos. MSM oral auxilia en la mejoría de las respuestas de hipersensibilidad al polen y a alergenos alimenticios. El azufre biológico desempeña un papel preponderante en la neutralización de radicales libres. Este asimismo asiste en la integridad de las membranas mucosas tisulares.  
• MSM auxilia en la resistencia del tejido pulmonar, esto posiblemente a través de la re-regulación de los surfactantes. Esto puede proveer alivio a los signos de disfunción pulmonar por medio de efectos plasticidas sobre las superficies membranosas pulmonares implicadas en el intercambio gaseoso. 

• El azufre biológico es esencial para producir insulina y otros componentes vitales que contribuyen en el metabolismo de los carbohidratos. MSM auxilia a tornar a las células más permeables, en consecuencia permitiendo a estas absorber las azucares sanguíneas. El ácido alfa lipoico (ácido tioctico), un compuesto que contienen azufre biológico, desempeña un papel en la generación de energía y en el balance de la glucosa. 
• El azufre biológico es necesario para la producción de colágeno y queratina. MSM es responsable de enlaces flexibles entre los desmosomas de las células epiteliales, incluyendo aquellos que forman la piel. MSM bloquea químicos nocivos y enlaces cruzados de colágeno, los cuales son asociados con el engrosamiento y envejecimiento de la piel. Consecuentemente, MSM mejora la flexibilidad de los tejidos y estimula el proceso de reparación de estos. Pruebas conducidas en animales de laboratorio, indican que la sanación de heridas ocurre más rápido en grupos que han recibido MSM. Si no existe suficiente cantidad de MSM en la corpórea cuando se están formando células nuevas, dichas células tienden a tornarse rígidas. Esta rigidez puede contribuir a presentar arrugas, agrietamiento en la piel y tejido cicatrizal queloide. 

• MSM auxilia en promover una adecuada digestión y absorción de los nutrientes. Las vitaminas que contienen azufre, tales como la tiamina, previenen la constipación, mientras que la biotina auxilia en la digestión de almidones, grasas y proteínas. MSM es activo en contra de Giardia lamblia y nematodos. MSM puede afectar dichas infecciones por medio de la competición a los sitios receptores de aglutinamiento sobre la superficie de la  membrana mucosa intestinal, presentando una interfase de bloqueo entre el parasito y el huésped. Aparentemente, MSM incrementa la competencia inmunológica, lo cual puede asimismo explicar parcialmente su efectividad en el tratamiento de infecciones parasitarias. 

• El azufre biológico es esencial en la formación de una adecuada estructura ósea en animales jóvenes. El azufre biológico es crítico en la formación de colágeno y glucosamina, los cuales son componentes esenciales para huesos, articulaciones, ligamentos y tendones sanos. El azufre biológico asimismo torna a las células más permeables, permitiendo a los nutrientes y fluidos circular libremente a través de las células, eliminando productos tóxicos del sistema óseo-articular, y en consecuencia reduciendo el dolor y la inflamación en perros y gatos geriatras. En el tratamiento de osteoartritis, MSM presenta efectos analgésicos y anti-inflamatorios, mejorando el flujo sanguíneo y donando azufre biológico para la síntesis de glucosaminoglicanos. El cartílago articular artrítico contiene solo un tercio de la concentración normal de azufre biológico en relación a un cartílago articular sano. MSM es considerado uno de los más seguros y efectivos tratamientos en cuadros de dolor crónico de origen articular. 
• El componente sulfuroso de la coenzima-A torna posibles múltiples procesos bioquímicos. El grupo SH de la coenzima-A está involucrado en la síntesis de ácidos grasos, cetonas, colesterol, acetilcolina, porfirina y esfingosina. Asimismo este es implicado en la transferencia de ácidos grasos y acetatos a los polipéptidos, incluyendo determinadas enzimas, receptores y hormonas, además de histonas y tubulinas.

• En humanos, menos del 20% de los individuos consumiendo MSM pueden experimentar signos  y síntomas negativos de desintoxicación en el transcurso de los primeros 10 días de la terapia, durante los cuales los tóxicos son eliminados de la corpórea. Los signos y síntomas pueden incluir diarrea, salpullido y/o dolor de cabeza, conjuntamente de varios días con fatiga. En términos generales, conforme mayores sean los signos y síntomas, mayor es la cantidad de tóxicos existentes en la corpórea. Con el fin de reducir dichos signos y síntomas, se sugiere iniciar la terapia con una dosificación baja.
• La dosificación en perros y gatos, en base a los estudios realizados por la Dra. Campolieti, se ha establecido de manera empírica en un rango de 50 mg/kg una vez al día o fraccionado en dos administraciones. Cabe hacer mención nuevamente, que la LD50 del MSM es sumamente alta y ningún efecto adverso e interacción medicamentosa ha sido mencionada. 
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