CASOS DE RABIA

Huele a podrido

Contrario a lo que muchos piensan la Rabia no está erradicada en la Argentina, según el Interventor del Instituto de Zoonosis Luis Pasteur, hubo ocho casos de perros contagiados de rabia en Jujuy hasta octubre de 2007 (El Cronista Veterinario, octubre de 2007), con los que suman 250 desde el 2003(ídem). Este año, solo hasta Marzo de 2008 se habían detectado 4 casos más de rabia canina también en Jujuy (El Libertario.com), más un caso de rabia felina en Caballito, Ciudad Autónoma de Buenos Aires, y otro en Lavallol, provincia de Buenos Aires. En el corriente mes, los diarios titulan que ha muerto un niño de rabia en Jujuy, pero veamos que pasó. El ministro de Salud de Jujuy, Víctor Urbani, relata a La Nación del martes 22 de Julio: "El chico tenía indicaciones de vacuna por ser menor y por haber sido mordido. Se lo suturó, se le dieron antibióticos y la antitetánica. Aunque su familia fue citada para la antirrábica y no concurrió, es una familia humilde y el sistema de salud lo sabe y tenía que intervenir". Pero según Pagina 12 del mismo día:" El ministro Urbani desligó de culpa a los profesionales de la salud y sostuvo que la responsabilidad quedó “en manos de los padres” del pequeño". Parece que el ministro Urbani no tiene nada que envidiarle a Poncio Pilatos. Pero la cuestión no queda ahí, hasta la fecha no se sabe, si el chico realmente murió de rabia. Lo relatan dos "autoridades en la materia": "El funcionario (por Urbani) también sostuvo que se enviaron muestras al Instituto Pasteur y que allí "se determinó la existencia de anticuerpos antirrábicos, lo que permite concluir que se está en presencia de un caso de rabia humana". No obstante, las autoridades de ese centro lo negaron (Critica Digital). La otra "autoridad" lo desmiente:

"No me mandaron ninguna cosa, ni informe ni muestras. Se lo pedí a Jujuy ayer y hoy otra vez mediante un mail. O quizás me lo enviaron, pero no llegó. Si ellos no me detallan que tal muestra pertenece a tal animal o tal persona no sé nada", indicó a TELAM el director de la entidad, Oscar Lencinas. Evidentemente el dicho que reza "entre bueyes no hay cornadas" no les cierra ni a Urbani ni a Lencinas a la hora de salvar su pellejo.

Más cerca del Obelisco, los propietarios atacados por sus propios felinos ¡confirmados! rabiosos, afortunadamente para ellos,  no corrieron con la misma suerte que el pibe Jujeño, fueron vacunados a tiempo. 

Mientras tanto, aquí, en Buenos Aires, el Instituto Pasteur, el Consejo Profesional de Médicos Veterinarios y el mismo gobierno de la Ciudad, hacen la plancha. En sus paginas Web, ni rastro. Cansados estamos de ver afiches por toda la ciudad de "lo bueno que esta Buenos Aires", de la prevención de esta enfermedad mortal, NADA. La ley 1338 (Control poblacional de animales domésticos) con impacto directo en la Salud Publica, sancionada y promulgada bajo el mandato del Jefe de Gobierno de  "la Ciudad de  Cromagnon", el destituido Ibarra, todavía no ha sido reglamentada, es decir, si bien esta en vigencia, no se sabe como aplicarla.   trab
































































































La rabia es una enfermedad que no tiene cura, las personas que la contraen, mueren. . El estado es el responsable de que esto no suceda. No lo hace.
Los sistemas de salud y educación pública se encuentran en pleno proceso de privatización y descomposición, con absoluta complicidad de las burocracias sindicales de turno. Cierre de Hospitales (Borda , Moyano), salarios de miseria, falta de insumos, personal e infraestructura, para el primero, e, igual situación salarial y edilicia, con el agregado de la implementación de la ley de educación superior (obra de la  Organización Mundial de Comercio),  por intermedio de la Coneau para el segundo.
Es decir, la formación  y las condiciones laborales de los profesionales de la salud (y en general) están en la lona, así,  no hay contingencia sanitaria que se pueda resolver. A modo de ejemplo: Solamente en Jujuy se registran 4500 casos de mordeduras que insumen 10 vacunas preventivas por cada caso, el ministerio entregó nada más que 14 mil en 2007. Las familias con bajos recursos, que representan mas de un tercio de la población Argentina, son las mas expuestas a sufrir la ausencia de la Salud Pública como lo demuestran los índices de desnutrición, mortalidad infantil por causas prevenibles, etc.
La distribución de vacunas, jeringas y agujas en forma gratuita para que veterinarios del ámbito público y privado actúen como agentes de prevención, una campaña masiva de propaganda grafica, televisiva y radial, y, por sobre todas las cosas, la recuperación del sistema de salud y educación publica del estado de precariedad en que se encuentra, bajo el control de trabajadores y beneficiarios, es lo que urge.

Matías Chacarita.

