Técnica de fabricación de dardos

Se pueden utilizar jeringas de distintos calibres, desde las de 1 ml. de tuberculina hasta las de 10 ml. Los dardos de jeringas de diámetros mayores son menos precisos que los de menor diámetro. Antes existían jeringas de pico champion es decir que el pabellón de la aguja insertaba por rosca, siendo estas mas seguras en el tiro por poseer una protección mayor en el empalme, debido que es ahí donde normalmente se rompen. Para su confección se toma la jeringa que se quiera utilizar y otras de la misma medida, un cuchillo, una lima y agujas metálicas cortas y gruesas. 
Procedimiento: Cortar el émbolo plástico a rás del tetón de goma, como indica la figura Nº 1, luego se realiza el recorte del soporte posterior de la jeringa, limándolo bien sin dejar asperezas como lo indica la Fig. Nº: 2. Se empuja el émbolo cortado hacia a dentro, lo sufiente como para dejar un espacio y la introducción de otro émbolo, este último se introduce desacoplado del vástago, se lo fija al cilindro de plástico atravesando la goma con dos agujas en forma perpendicular, cortando los excedentes y limando bien, según indica la Fig. Nº: 3. Con el protector de las agujas se confecciona el plumerillo que le da dirección al dardo, para ello se recorta en su acople y se le introducen en su luz una hebras de lanas de color, para ver el dardo a la distancia como lo indican las Fig. Nº: 4 y 5, introduciéndolo en el orificio de la goma del 2º émbolo y pegándolo con cemento instantáneo.
Para hacer la aguja de inyección se debe taponar la punta con resina epoxi, teniendo la precaución de limpiar bien las partes afiladas, luego se le debe hacer una ventanita lateral con una pequeña sierra (apertura lateral), en el tercio anterior, el que se procederá a tapar con trozo de goma cuadrada o redonda, para evitar la salida de los líquidos a inyectar, según nos muestra la Fig. Nº: 6, entonces queda terminada la confección del dardo. Cómo se prepara el dardo para ser inyectado :
Verificación de las posibles perdidas del dardo, esterilización del dardo, es importante saber que cantidad (volumen) se debe inyectar para que a su vez los espacios del proyectil sean bien utilizados. Se coloca el líquido anestésico por el pico de la jeringa en posición hacia arriba para evitar burbujas, se acopla la aguja bien firme, con la goma obliterando el orifico lateral, se inyecta el doble volumen de aire del que tiene entre émbolos con una jeringa y aguja perforando el émbolo de goma posterior, para darle efectividad a la evacuación del liquido en el momento del impacto .según Fig. Nº: 7, quedando el dardo listo para ser arrojado. Cerbatana : Es conveniente arrojar el dardo con cerbatana, resulta muy efectiva y los animales no desconfían como con el rifle, este método sirve para tiros cortos y en lugares donde los animales están encerrados. Se confecciona con tubos de plástico o bronce bien pulidos, de no menos de dos metros de longitud, cuanto más largo más precisión en el tiro, con el diámetro de acuerdo al dardo (diámetro de la jeringa) que se va a utilizar, para ello debe entrar flojo en la parte posterior por donde vamos a soplar, se puede rematar con una virola o boquilla de plástico. Se coloca el dardo en ese lugar hasta que las lanillas quedan sobre ese borde y luego de una inspiración máxima de aire se trata de expulsarlo todo en un solo acto. Siempre es conveniente hacer tiros de práctica con dardo lleno contra una lona a la distancia deseada, porque los mismos describen una trayectoria en forma de parábola plana, que se debe conocer para poder impactar bien al animal. Lugares de impacto: Las grandes masas musculares posteriores, cuello y paletas, ojo con el abdomen, con cerbatana es poco probable que se perfore, pero con rifle el dardo puede penetrar en la cavidad abdominal. En cuanto el dardo impacta en el animal, la aguja penetra hacia la masa muscular, corriéndose el elemento de goma e inyectando la medicación debido a la presión ejercida por el aire en la parte posterior. Considerar siempre el período de latencia de los fármacos utilizados para saber en que momento y cómo actuar. 
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