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AZITROMI-PET’S NRV® «S»

Azitromicina Tabletas

120 mg/tableta presentación con 30 tabletas

AZITROMI-PET’S NRV® «M»

Azitromicina Tabletas

300 mg/tableta presentación con 30 tabletas

AZITROMI-PET’S NRV® «L»

Azitromicina Tabletas

450 mg/tableta presentación con 30 tabletas
AZITROMI -PET’S NRV®
Azitromicina Suspensión Oral

25 mg/ml frasco con 20 ml una vez reconstituido

AZITROMI -PET’S NRV®
Azitromicina Suspensión Oral

100 mg/ml frasco con 25 ml una vez reconstituido
Química

• La azitromicina (Azotrimi-Pet´s NRV®) es una azalida, una subclase de antibiótico macrólido, para administración oral. La azitromicina (Azotrimi-Pet´s NRV®) tiene el nombre químico de (2R, 3S, 4R, 5R, 8R, 10R, 11R, 12S, 13S, 14R) -13- [(2, 6 – dideoxy – 3 – C – metil – 3 – O – metil – α –L – ribo - hexopiranosil) oxy] - 2 – etil - 3, 4,10 – trihydroxi - 3, 5, 6, 8, 10, 12, 14 – heptametil – 11 - [[3, 4, 6 - trideoxy-3 - (dimetilamino) – β – D – xilo - hexopiranosil]oxi] - 1-oxa- 6 -azaciclopentadecan- 15 - uno. La azitromicina (Azotrimi-Pet´s NRV®) es derivada de la eritromicina, sin embargo difiere químicamente de esta. Su formula molecular es C38H72N2O12, y su peso moleculares de 749.00.
Actividad Antimicrobiana

• La azitromicina (Azotrimi-Pet´s NRV®) presenta amplia actividad en contra de bacterias gram-negativas incluyendo géneros Bordetella, Haemophilus, Moraxella, Bartonella, Borrelia, Brucella, Campylobacter, Chlamydia, Legionella, Mycobacterium, Leptospira, Pasteurella y Mycoplasma. Además de actividad moderada en contra Enterobacteriaceaes (Escherichia, Enterobacter, Serratia, Klebsiella, Salmonella, Proteus, Yersinia). Asimismo presenta actividad en contra de determinadas bacterias gram-positivas tales como Staphylococcus aureus, Streptococcus pyogenes, Streptococcus pneumoniae y Clostridium perfringens. Además de actividad en contra de Isospora y Toxoplasma (protozoarios esporozoaneos).
Fundamento

• En los últimos años se ha presentado un interés inusitado en el desarrollo de nuevos macrólidos. El propósito primordial es mejorar sustancialmente sus propiedades microbiológicas, el perfil farmacocinético y la tolerancia gastrointestinal, además de aprovechar sus propiedades inmunomoduladoras. Algunos de los nuevos compuestos, son producto de la modificación de los grupos funcionales en diversas posiciones de la molécula base de la eritromicina A, tal como en la cetona C9. La azitromicina (Azotrimi-Pet´s NRV®), un derivado de 15 elementos, es producto de la inserción de un nitrógeno en la cetona C9 y la posición C10 del anillo macrólido de la eritromicina A.
• Los macrólidos representan un amplio grupo de compuestos similares, todos ellos producto de Streptomyces spp. Bioquímicamente son caracterizados por un anillo macrocíclico de lactona enlazado a una o más secciones de carbohidratos. Generalmente los macrólidos con mayor eficiencia clínica son derivados a partir de la eritromicina. Cabe mencionar que la azitromicina (Azotrimi-Pet´s NRV®) técnicamente no es un macrólido, sino más bien una azalida. La azitromicina (Azotrimi-Pet´s NRV®) es agrupada dentro de los macrólidos dado que comparte la mayoría de sus propiedades.
• Todos los macrólidos actúan por medio de aglutinamiento reversible a la fracción 50S de los ribosomas. Esto resulta en supresión en la síntesis de proteínas ácido ribonucleico dependiente. Los macrólidos son bacteriostáticos a concentraciones clínicas. Tales son particularmente efectivos en contra de microorganismos gram-negativos. Adicionalmente, estos presentan eficiencia contra microorganismos anaerobios. Múltiples macrólidos, incluyendo la azitromicina (Azotrimi-Pet´s NRV®), son activamente concentrados dentro de los fagocitos (macrófagos y neutrófilos), lo cual puede resultar en altas concentraciones del fármaco en el sitio de la infección. La actividad de la azitromicina (Azotrimi-Pet´s NRV®) no deberá ser afectada por la producción de beta-lactamasa.
• La azitromicina (Azotrimi-Pet´s NRV®) presenta actividad superior en contra de microorganismos gram-negativos en relación a otros miembros de la familia de los macrólidos. Es más estable en ácidos y en consecuencia muestra una alta biodisponibilidad oral. La biodisponibilidad de la azitromicina (Azotrimi-Pet´s NRV®) es aproximadamente del 97% en perros y del 58% en gatos, mientras que su aglutinamiento proteico es alrededor del 7 al 51%, dependiendo lo anterior en la concentración plasmática. Al parecer la azitromicina (Azotrimi-Pet´s NRV®) es captada rápidamente y liberada lentamente por los tejidos. Las concentraciones tisulares son usualmente de 10 a 100 veces a aquellas alcanzadas en el suero. La azitromicina (Azotrimi-Pet´s NRV®) no exhibe ningún efecto sobre el músculo liso gastrointestinal, dando por resultado que efectos adversos gastrointestinales sean no comunes.
• En términos generales, los macrólidos son caracterizados por bajas concentraciones séricas y grandes volúmenes de distribución. Los macrólidos se concentran en determinados tejidos incluyendo pulmones, y corazón. Los nuevos macrólidos, entre ellos la azitromicina (Azotrimi-Pet´s NRV®), muestran una alta biodisponibilidad oral y amplia vida media. La vida media tisular de la azitromicina (Azotrimi-Pet´s NRV®) en el perro puede ser superior a 90 horas, mientras que dicha en el gato es de 13 a 72 horas, dependiendo el tejido. La principal vía de excreción es a través de la bilis y el tracto gastrointestinal.
• La mayor barrera para el movimiento pasivo de fármacos desde la sangre hasta el sitio de infección en el tracto respiratorio es la barrera sanguínea – alveolar – bronquial. Mientras que los fármacos de peso molecular superior a 1000 pueden desplazarse fácilmente a través de las uniones abiertas de los capilares, los mismos deberán difundir pasivamente a través de las uniones apretadas de las células epiteliales alveolares. El movimiento de los fármacos dentro de las secreciones bronquiales ocurre primordialmente por medio de difusión pasiva y es más probable que ocurra en fármacos con características fisicoquímicas favorables, tales como alta afinidad a los lípidos y bajo peso molecular (<450). Pocos fármacos alcanzan concentraciones en tejido respiratorio iguales a las concentraciones en plasma. En consecuencia, simplemente alcanzando en plasma la concentración mínima inhibitoria en contra un microorganismo infectante, en el tracto respiratorio es probable que resulte en falla terapéutica. Por tanto, la concentración objetivo del fármaco en plasma deberá ser lo suficientemente amplia para asegurar que concentración mínima inhibitoria será alcanzada en el sitio de la infección.
• Una indicación para la azitromicina (Azotrimi-Pet´s NRV®) es para tratar infecciones respiratorias severas. La azitromicina (Azotrimi-Pet´s NRV®) puede ser altamente efectiva en la resolución de casos crónicos difíciles de neumonía, particularmente aquellos secundarios a infección por Bordetella bronchiseptica, habitante normal en el tracto respiratorio de humanos, perros y cerdos, pero asimismo asociada con traqueobronquitis infecciosa canina, o tos de las perreras, la cual es una enfermedad infecciosa aguda en perros, mostrando comúnmente laringitis, traqueítis y bronquitis. Tal puede ser causada por cualquiera de uno o la combinación de diversos virus y bacterias, incluyendo micoplasmas. El virus de la parainfluenza canina, los adenovirus caninos tipo 1 y 2, el herpesvirus canino y la Bordetella bronchiseptica son los agentes infecciosos más comúnes. En dicho cuadro clínico la antibióticoterapia deberá ser continuada durante al menos una semana más allá del momento en que los signos clínicos resuelvan.
• Los parásitos ocasionan grandes problemas sanitarios que deben controlarse para mantener a las Mascotas saludables. Los principales son los helmintos, los artrópodos y los protozoarios. Entre estos últimos ocupan un lugar muy importante los coccidios, siendo el más común el genero Isospora. Su incidencia es mayor en animales jóvenes, ocasionando frecuentemente diarrea que puede ser sanguinolenta, la cual puede conducir al deceso del paciente parasitado. En los criaderos de perros son factores  predisponentes, propiciando la supervivencia de los ooquistes, humedad, sombra y retiro poco frecuente de las heces. Sí a lo anterior aunamos el nacimiento continuo de cachorros durante todo el año, los cuales son sumamente susceptibles, se comprende el hecho que el nivel de parasitismo en este tipo de población sea constante y que las camadas sean parasitas a los pocos días del nacimiento. Es importante señalar que Isospora coloniza el interior de las células epiteliales y subepiteliales del intestino delgado, en donde en aproximadamente una semana realiza su ciclo evolutivo, al cabo del cual propicia lisis de la célula parasitada.
• La azitromicina (Azotrimi-Pet´s NRV®) posee dos características muy importantes a considerar: (i) se acumula intracelularmente, lo cual permite atacar al parasito en el sitio donde cumple una parte de su ciclo de multiplicación, de manera tal que se pueden disminuir los días de tratamiento al no tener que esperar la terminación del ciclo evolutivo y la liberación de merozoitos y ooquistes para que el fármaco pueda actuar; (ii) su rápida absorción y lenta eliminación permiten mantener un nivel terapéutico adecuado hasta 95 horas posteriores a su administración. La dosificación diaria produce efecto acumulativo. Asimismo es efectivo en contra Toxoplasma ghondi.
• Existen varias bacterias del género Helicobacter. Helicobacter pylori es la principal espiroqueta encontrada en la mucosa gástrica humana, mientras que Helicobacter felis y Helicobacter heilmannii pueden ser las principales espiroquetas en gatos y perros. No obstante, Helicobacter pylori ha sido encontrado en gatos. Una combinación de metronidazol, omeprazol y un antibiótico macrólido, aparentemente, es el mejor enfoque en medicina en humanos, y hasta que sea demostrado lo contrario, puede asumirse sea optimo en pacientes veterinarios. La azitromicina (Azotrimi-Pet´s NRV®) es sumamente efectiva en el tratamiento en contra de Helicobacter. La terapia deberá ser por lo menos de una duración de 10 días.
• Teniendo en cuenta los resultados obtenidos por Benítez, Corrales y Dale (Eficacia de la Azitromicina por vía oral en perros naturalmente parasitados por Isospora spp. Revista de Medicina Veterinaria Vol. 80 No 6, 2006, Argentina) en pruebas contra coccidios en perros, la eficacia en contra de otros agentes importantes en medicina humana y veterinaria, además del margen de seguridad que permite una dosificación segura y simple, entre otras más, se esta en presencia de un agente terapéutico de sumo valor en medicina veterinaria en animales de compañía.

Dosis
PERROS
En infecciones susceptibles: 5-10 mg/kg PO cada 24 horas durante 3 a 5 días (Trepanier 1999) (Sykes 2003)
5-10 mg/kg PO cada 12 a 24 horas (Boothe 2001)

5 mg/kg PO cada 24 horas durante 2 días, posteriormente cada 3 a 5 días hasta un total de 5 dosificaciones (Aucoin 2002)

En infecciones cutáneas: 5-10 mg/kg PO cada 24 horas durante 5 a 7 días, posteriormente de ser necesario dosificar cada 5 días (Merchant 2000)
En  enfermedad ótica no causada por Pseudomona: 5-10 mg/kg PO cada 72 horas (Gotthelf 2001).

En infección por Isospora: 30 mg/kg PO cada 24 horas 6 días.

GATOS

En infecciones susceptibles: 5-10 mg/kg PO cada 24 horas durante 3 a 5 días (Trepanier 1999) (Sykes 2003)
7-15 mg/kg PO cada 12 a 24 horas (Boothe 2001)

5 mg/kg PO cada 24 horas durante 2 días, posteriormente cada 3 a 5 días hasta un total de 5 dosificaciones (Aucoin 2002)

En infecciones cutáneas: 7-15 mg/kg PO cada 12 horas durante 5 a 7 días, posteriormente de ser necesario dosificar cada 5 días (Merchant 2000). 
En  enfermedad ótica no causada por Pseudomona: 5-10 mg/kg cada 72 horas (Gotthelf 2001).
En la prevención de infección por Mycoplasma en gatos cachorros: 5 mg/kg PO una vez a la semana (Boothe 2001).
En bronquitis: 5-10 mg/kg PO cada 24 horas durante 3 días, entonces cada 72 horas (Hawkins 2003). 
En toxoplasmosis: 7.5 mg/kg PO cada 12 horas (el periodo optimo de la terapia es desconocido) (Lappin 2003).
Interacciones Medicamentosas

• La azitromicina (Azotrimi-Pet´s NRV®) puede elevar los niveles séricos de la digoxina. La azitromicina (Azotrimi-Pet´s NRV®) propicia disminución en el aclaramiento del triazolam y en consecuencia incremento en sus efectos farmacológicos. Pimocida es contraindicada en pacientes recibiendo azitromicina (Azotrimi-Pet´s NRV®), y viceversa (deceso puede ocurrir). Los pacientes siendo tratados con cisaprida no deberán ser prescritos con azitromicina (Azotrimi-Pet´s NRV®) o cualquier otro antibiótico macrólido. Los fármacos metabolizados a través del citocromo P450 (ejemplificando, carbamazepina, terfenadina, ciclosporina, hexobarbital y fenitoina), presentaran niveles séricos elevados debido a la azitromicina (Azotrimi-Pet´s NRV®). Los antiácidos orales reducen la absorción de la azitromicina (Azotrimi-Pet´s NRV®).
Parámetros a Monitorear

• Eficacia clínica.
• Efectos adversos.

Efectos Adversos & Advertencias

• La azitromicina (Azotrimi-Pet´s NRV®) es contraindicada en pacientes hipersensibles a los macrólidos. Especial cautela se recomienda en pacientes presentando hepatopatía. La azitromicina (Azotrimi-Pet´s NRV®) a dosis elevadas puede causar vomito en perros. Otros efectos adversos en perros y gatos, especialmente con hepatopatías, podrían ponerse de manifiesto a medida que se incremente la experiencia clínica con este fármaco. Es poco probable que la sobredosificación oral aguda cuse morbilidad significativa, independientemente de vómito, diarrea y espasmos gastrointestinales. 
Seguridad Reproductiva
• No se ha establecido su seguridad durante la gestación, por lo cual solo deberá emplearse de ser estrictamente indispensable.
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