	¡NO AL USO DE LA ESTRICNINA!

Es sumamente grave que el MINISTERIO DE SALUD DEL PERÚ quiera oficializar como norma de Control de Foco de Rabia el uso del veneno ESTRICNINA, para eliminar a los animales que se encuentren cerca de la zona “afectada”

La muerte por envenenamiento de ESTRICNINA dura entre 10 a 15 minutos y es sumamente cruel, el animal muere entre taquicardias, espasmos musculares, contracciones, arqueo de cuello, fallo respiratorio y convulsiones. Por su crueldad, este método ha sido prohibido en 264 países por la ORGANIZACIÓN MUNDIAL DE LA SALUD.
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Somos concientes que la  integridad y la salud pública deben de prevalecer, sólo pedimos un trato digno y una correcta manipulación de un animal potencialmente contagiado, por ello hemos propuesto alternativas seguras con personal capacitado, accesorios adecuados para la captura y el traslado de los animales afectados a un centro apropiado, para darles una MUERTE PIADOSA (eutanasia) utilizando métodos humanitarios, disminuyendo así el sufrimiento físico y mental, siendo respaldados por el COLEGIO MÉDICO VETERINARIO.


Una sociedad que desea progresar debe de fomentar la compasión y el respeto hacia el más débil erradicando medidas que promuevan la crueldad y la indiferencia. Las autoridades del Estado deben de dar el ejemplo.

ASPPA Asociación Peruana de Protección a los Animales
ARPA Asociación de Rescate y Protección Animal 
 ALCO Animales Libres de Crueldad y Opresión – UPA Unidos por los Animales – AnimaNaturalis PERU – Asociación Vida Digna
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