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PROESTRO TARDIO




¿Qué es?                         

   La citología vaginal (estudio de las células de la vagina) es un método complementario económico, rápido y simple que nos orienta y ayuda en la detección de la etapa del ciclo estral por la que está atravesando una hembra. Vamos mirando como se modifica el epitelio vaginal a medida que aumentan las hormonas femeninas
¿Qué es el ciclo estral?

   Es el ciclo reproductivo. Las perras alcanzan la pubertad, es decir el primer celo, entre los 6 y los 12 meses de edad pero varían en función de la raza, así, las razas más pequeñas aparecen en celo antes que las razas grandes. Este celo se repite a intervalos de 4 a 12 meses, siendo lo más frecuente la aparición cada 6 meses.
El ciclo estral de la hembra, lo podemos dividir en cuatro periodos: Anestro, Proestro, Estro y Diestro. No hay  analogía del sangrado canino con la menstruación en la mujer, ya que en el humano significa fin del ciclo con derrumbe de la cubierta del útero, mientras que en la perra es comienzo del ciclo por aumento del riego sanguíneo.

¿Para que sirve la citología?

  Combinada con vaginoscopía y determinaciones hormonales de laboratorio, permiten establecer con precisión el momento exacto en que tiene que realizarse el apareamiento con un macho (servicio); además es muy útil para detectar enfermedades que pueden situarse en el tracto reproductivo de la perra y la presencia de espermatozoides en servicios no deseados.

 El fundamento se basa en los cambios hormonales que va sufriendo la mucosa vaginal a través del ciclo estral y como se van reflejando éstos en la forma y cantidad de células epiteliales que vemos en un microscopio.

Mientras avanza el celo los niveles de estrógenos se van incrementando, la mucosa vaginal se va engrosando y las células epiteliales se van separando del aporte sanguíneo dando como resultado una transformación celular que va de una célula redonda a una escama sin núcleo. Se considera que cuando el 70% de  las células perdieron su núcleo ocurre la ovulación y es el momento ideal para dar servicio.  Se considera que cuando el 70% de las células perdieron su núcleo es el ideal momento para dar el servicio. Se correlaciona con ¿Cómo lo hacemos?
   Es muy sencillo. Nos ponemos guantes estériles, realizamos una limpieza de labios vulvares e introducimos un hisopo estéril por la comisura dorsal de la vulva, suavemente hasta la parte caudal de la vagina, luego, mediante movimientos circulares del hisopo, se colectará el material celular. Hecho esto, se retira el hisopo y se hace un frotis por rodamiento en un portaobjetos, se fija con calor, se tiñe con Tinciòn T15 y se mira al microscopio. 

¿ Como lo interpreto?
ANESTRO

Las celulas vaginales son de tipo parabasales, pequeñas, redondas nucleadas (nucleo grande) y basòfilas. Fondo lìmpido y mucoso.
PROESTRO TEMPRANO

Las cèlulas predominantes son los glóbulos rojos. Progresivamente se van cargando de queratina las celulas vaginales, aumentan de tamaño y son mas angulosas y acidòfilas.

PROESTRO 

Las cèlulas acidòfilas (rojas) van aumentando en numero. El frotis aprece cada vez mas rico en celulas. El fondo mucoso.

FIN DEL PROESTRO

Las cèlulas aparecen cada vez mas angulosas con nùcleo

 (aspecto de “cornflakes” le llaman )y el fondo cada vez mas lìmpio. Se siguen observando glóbulos rojos.

ESTRO

Mas del 90% de las cèlulas son muy angulosas (superficiales) con el nucleo picnòtico, muy pequeño y a veces sin nùcleo. Las cèlulas suelen reagruparse.

METAESTRO ( Se terminò el celo)

Las cèlulas retoman su caràcteristica forma redondeada, se vuelven màs basòfilas y su nucleo vuelve a ser grande. Hay neutrófilos polinucleados ( en las vaginitis suele haber muchos polimorfonucleados!!!)
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Citología vaginal en la perra
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