Con respecto a las preguntas que  haces en el último mensaje, esta es la información extra que logré juntar:
Donde duerme? actualmente duerme en la cocina, sobre un pulóver (abrigo) viejo.

 Antes dormía en el lavadero, pero nunca la vieron dormir en el lavadero, ya que cuando ellos se iban a dormir, la perra estaba despierta en el parque; durante el día, se tiraba a dormir la siesta afuera, junto a la parrilla.  Pero luego de 1 mes y medio de estar en la casa, dejó de hacer eso para dedicar su día a “realizar su circuito”.

Cuando la ven dormir adentro ( a veces se queda dormida “durante” el juego) duerme tranquila, solo se mueve para estirarse y cuando lo hace, emite una especie de gruñido.

Primer celo? aun no lo tuvo ( tiene 9 meses)

Desde cuando manifiesta la desobediencia? Luego de 1 mes y medio de estar en la casa comenzó con esto de” realizar el circuito” e ignorar a los propietarios.
El hombre comenta, que se para delante del circuito y la  perra lo elude, achicando el círculo, sin levantar la cabeza  para mirarlo. No responde al nombre, no responde a comida, no responde a retos, Solo logra respuesta si le pega con una hojota en los muslos, la perra para, lo mira por algunos segundos, y luego continúa con lo que estaba haciendo.
Como come? Por la noche, cuando ellos llegan, mientras la mujer prepara la cena, el le da de comer el balanceado de su mano( que si no se lo da así, la perra no toca la comida) conducta que cambiaron en la ultima consulta, les dije que le dejaran el balanceado en el plato y que no le ofrecieran ninguna otra cosa, ahora comentan, que no lo come en su presencia, pero que en la mañana el plato está vacío.

Además , dicen que rara vez le dan algo mientras comen, que el general la perra demanda con ladridos y apoyando la pata o el hocico sobre las piernas de ellos, pero que la retan y ella termina por dejar de hacerlo, se recuesta en su cucha (pulóver) y se duerme.
El, dijo que cuando le daba de comer en la mano, la perra comía como desesperada adentro pero,  si  sacaba su mano con comida al patio, la perra salía y automáticamente se olvidaba de la comida y comenzaba con su circuito.

Le pone comida fuera, pero no la come o come muy poco, y los huesos no los come cuando ellos la ven, pero al regresar se los ha comido ( lo cual significa que en algún momento para con su circuito)

Toma de agua: cuando entra toma agua en forma brusca y tira mucho hacia fuera. Le tiene que rellenar el recipiente 2 veces. Una vez satisfecha, toma poco agua, a veces y de forma  normal. Con el agua de afuera, le sirven, toma un poco, la tira y juega. Por eso cuando llegan tiene sed, porque cuando está afuera la tira.
Si esta haciendo el circuito y le ofrecen agua, la ignora o solo toma unos pocos tragos.

Interacción  cuando esta adentro: Es demandante, te muerde la mano para que juegues con ella (antes te lamía) te trae los juguetes pero no te los da,  le gusta el tironeo.
“Si no le prestas atención se monta sobre tus piernas y busca tu cara, y la tenes que bajar y retar varias veces para que deje de hacerlo. Te sigue a todas partes, si la dejás, hasta al baño entra!”
A veces cuando nos levantamos en la mañana, esta sentada sobre la mesada de la cocina mirando hacia fuera, porque ya quiere salir!

Si viene gente y ella esta adentro, los recibe con un gran despliegue de alegría (saltos, lamido, ladrido) Si esta afuera y sale gente al patio, los ignora y sigue con su circuito (antes no era así, estaba siempre en medio si hacíamos un asado afuera)
Si suena el teléfono o el timbre, no se pone alerta, lo ignora, si alguien se acerca a la puerta, solo observa atenta por la ventana.

Salidas: poca información, solo la sacaron una vez y porque yo le sugerí realizar paseos, para ejercitar y fortalecer la buena interacción con los dueños y además utilizar y gastar energía!

En la vereda  tironea poco la correa y se queda quieta cuando otros perros se le acercan.

Cuando le ponen la correa en el patio se agacha y se pone dura, no se quiere mover.
Cuando esta afuera: si ladra el perro de la casa lindera, ella deja de hacer su circuito y se acerca al paredón, ladra una vez, y vuelve a lo suyo.
Ahora notaron que, como estuvieron haciendo una poda en el fondo, ella se ocupó de traer las ramas hacia adelante y  rellenar el pozo.

Como le ladra a una baldosa, le  levantaron la baldosa y, mientras estuvo levantada, no le ladró, pero cuando la reubicaron en su lugar, volvió a ladrarle.

