Irrespetuosos incorregibles
Pasteur era conciente de su falta de serenidad y siempre se refería a “ese carácter vivo y cáustico que reconozco me es peculiar en la defensa de la verdad”. “¡Moderación! Es una palabra que se me aplica muy pocas veces; sin embargo soy el hombre más irresoluto, el que más teme comprometerse cuando le falta evidencia; pero cuando ocurre lo contrario, ninguna consideración me impide defender lo que considero como verdad, si puedo apoyarme sobre una prueba científica sólida”.

Pasteur era un provocador e irónico ante los farsantes, simuladores y mentirosos. ¿Se lo podía calificar a Pasteur como agresivo, maleducado, irrespetuoso y grosero? Hubiera sido una injusticia. Se  hubiera limpiado el camino a las teorías no demostradas de los falsarios que, además, evitaban el debate con Pasteur.

Darwin, de temperamento sereno, luchaba casi en soledad contra las doctrinas oficiales del momento. Mientras la consigna de Darwin era “la paz a cualquier precio”, la de su discípulo Huxley era “la guerra a cualquier costo”. Huxley, un maestro de la oratoria, era “el perro guardián” de Darwin. La conducta “pasteuriana” de Huxley le allanó el camino a las teorías de Darwin.

Cuando Darwin publicó el “Origen de las Especies”, en Oxford se reunieron más de mil personas. Fue en esa sesión histórica donde el aguerrido Huxley convenció al auditorio de que las teorías de la ciencia deben ser juzgadas con base en el hecho y la razón, y no con la autoridad del dogma.

Darwin, aunque  más sutil, no soslayó su opinión sobre los mentirosos: “Las opiniones falsas, si están sostenidas en algunas pruebas, hacen poco daño, pues todo el mundo tiene el gusto saludable de probar su falsedad”.

A esta altura deberíamos preguntarnos si los groseros, maleducados e irrespetuosos eran Pasteur, Darwin y Huxley que declamaban verdades o los mentirosos con teorías no comprobadas que escapaban al debate.

Horacio Vautier
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