SINDROME DE INESTABILIDAD/LAXITUD CARPIANA EN CACHORROS
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Se trata de un síndrome de laxitud carpiana que no se relaciona con traumas. Se presenta en cachorros de 8 a 16 semanas de edad, con una predisposición mayor en Doberman, Ovejero Alemán y Gran Danés de cualquier sexo. 

Se desconoce su causa, pero varios cachorros de la misma camada pueden verse afectados. Se sugieren causas genéticas y nutricionales, al observar la mejoría tras los cambios de alimentación o la disminución de la incidencia en aquellos países con mayor acceso a las raciones super Premium. Algunos estudios han relacionado fuertemente esta afección con la sub-nutrición o mal nutrición en cachorros de crecimiento rápido. Otra observación que se ha realizado, es que la mayoría de los cachorros afectados se criaron en superficies de concreto suaves, o sitios pequeños, dando una relativa falta de ejercicio. 
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Los signos clínicos se presentan rápidamente. Al apoyar el miembro afectado, hay una flexión anormal del carpo, con el metacarpo desviado hacia adentro, dando una posición en valgus. Puede ser unilateral o bilateral. 
Al examen clínico, no hay tumefacción ni dolor y las radiografías no manifiestan alteraciones. En teoría se presentarían tensiones irregulares entre los grupos flexores y extensores que fallarían en el sostén del carpo, derivado de una falta de sincronía en el crecimiento del hueso y los tejidos blandos. 

En la mayoría de los cachorros ocurre la resolución espontánea en 2 a 4 semanas. En casos graves se puede colocar un ligero vendaje para proteger la superficie palmar de carpo. También se pude proporcionar un sostén al carpo con una férula ligera, durante pocos días; pero en general no se recomienda el uso de férulas rígidas ya que pueden interferir con el desarrollo muscular.  
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CASO CLÍNICO Nº 1499/07

“CLARCK”

FECHA 6/9/07

RESEÑA  Canino macho, 2 meses, mestizo
MOTIVO DE CONSULTA 

Hace 4 días empezó a torcer las manos.
ANAMNESIS

SANITARIA Sin vacunaciones, desparasitación interna hace 2 días

.

 
AMBIENTAL  Come ración de baja calidad, vive adentro de la casa.

FISIOLÓGICA  GFO s/p

PATOLÓGICA Un veterinario particular le indicó calcio con magnesio. Hace 4 dias comenzó con la deformación de las manos y hoy no quiso caminar. 
EXAMEN OBJETIVO GENERAL

Temperatura: 

FC:                      FR:  

Estado de carnes: Bueno

Sensorio: Normal

Fascies: Sp








Ganglios linfáticos: Normales    



Mucosas aparentes: Normales
Piel y subcutáneo: Normal
Actitudes anómalas: Carpo desviado hacia adelante
EXAMEN OBJETIVO PARTICULAR: APARATO OSTEOARTICULAR
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Flexión hacia craneal de ambos carpos, sin dolor ni calor a nivel articular. 
DIAGNÓSTICO

PRESUNTIVO Sindrome de inestabilidad carpiana

DEFINITIVO 

METODOS COLATERALES

RADIOGRAFÍA 

No se aprecian alteraciones óseas ni articulares en las incidencias realizadas.
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TRATAMIENTO

Alimento premium para cachorros de raza grande

Control en 15 dias

EVOLUCIÓN

Pasadas 3 semanas el cachorro no presentaba alteraciones a nivel de carpos.

