Hay 3 concentraciones de CBD que es el cannabinoide que sirve con fines terapeuticos. Al 2,5% (que es dosis Pediatrica. Para niños. Hasta 10 años y 30 Kg de peso. Si es adulto, esta concentracion NO LE SIRVE). Al 4% y al 10%.

Despues va a encontrar dos medidas de frascos de aceites. 10 ml con 150 gotas aproximadamente y 30ml con 450 gotas aproximadamente. Esto esta en la pagina web con sus Precios.

http://aceitedecannabis.com.ar/aceites/
Tambien va a encontrar en la pagina web, Cápsulas. Las capsulas es lo mismo que las gotas, solo que las gotas deben ser calentadas bajo el agua caliente y agitadas un par de minutos antes de tomarlas. Las cápsulas solo  toma una con un vaso de agua. Las cápsulas tienen la dosis Justa y exacta. En el aceite si no lo mezcla bien con agua caliente y lo agita un par de minutos, puede no mezclarse bien. Pero si es la primera vez q va a tomar aceites de cannabis, NO compre capsulas, porque todavia no sabe cual es la dosis que necesita. Lea mas abajo y se dara cuenta de lo que esto quiere decir.

Por otro lado se encuentra la CREMA. Que es alivio del dolor casi inmediato, tambien ayudado por el aceite. Un simple masaje con la crema donde esta el dolor hasta que se absorba  ayuda a quitar el dolor. Quiere masajes con un Aceite Tópico no comestible, tambien puede elegirlo para un alivio a los dolores localizados.

http://aceitedecannabis.com.ar/cremas/
 http://aceitedecannabis.com.ar/aceite-topico/
En cuanto a ¡Que cantidad debo Tomar?

Cada paciente es único. El cannabis depende del Sistema Endocannabinoide de cada persona. Que no es igual en Todas las personas. Por eso no se puede hablar con 100% de exactitud, que una cepa de cannabis trata "x" enfermedad. No es un Antibiótico que mata una Bacteria. Si la cepa es correcta solo se sabe con el Tiempo. Si la dosis es correcta se sabe con el Tiempo. Lamentablemente, solo 5 países del mundo pueden cultivar y experimentar. Para el resto del mundo el Cannabis es Ilegal de alguna manera. Por eso tenemos pocos ensayos clínicos en algunas enfermedades. Y en las que tenemos Muchos ensayos clínicos, la variedad también depende del paciente.

Como tomar la dosis pediatrica 2,5% de CBD?

Se administra 3 gotas cada 12 horas y se debe mantener esta dosis durante 3 dias. Se evalua, los cambios. De no haberlos, al cuarto dia, se incorporan 3 gotas cada 8 horas y se mantiene esta posologia durante otros 3 dias. Si se ve mejoria, esta es la dosis. Si no hay mejoría, se administra 3 gotas cada 6 horas y se mantiene esa dosis durante 3 dias mas. Si en ese tiempo, no se notan cambios, No es la cepa indicada. Se debe cambiar de cepa porque no es la indicada para su organismo.

Como tomar las gotas al 4% de CBD?

Se debe comenzar con 2 gotas cada 12 horas durante dos dias a esa dosis.

Se debe observar si hay cambios en el paciente, mejorias, cada Dos dias. Por eso, al tercer dia si no hay cambio, se agregan 2 gotas mas cada 8 horas y se toma por dos dias. Si no se nota mejoria, pasado los 2 dias, se debe tomar 2 gotas cada 6 horas. Y con esta dosis se debe mantener ua semana. Si no se notan cambios, se debe cambiar de cepa, no es la indicada para su organismo

Esta es la forma de encontrar la dosis adecuada. Si todavia no hay cambios con 4 gotas cada seis horas, se agrega una gota mas cada seis horas. Siempre se espera dos dias para agregar gotas al tratamiento.

Como tomar las gotas al 10%

Se comienza con 2 cada 12 horas. Las gotas no 2 ve el efecto hasta las 2 horas de ingerido 

Al día siguiente es igual. 2 cada 12 horas. Se evalúa al paciente, se ve si hay mejoría. Es raro que vea mejoría en dos días, pero puede pasar. Tercer día, 2 gotas cada 8 horas. El cuarto día igual, 2 gotas cada 8 horas. Ya se debería ver algún cambio. Mínimo o notable, pero algún cambio se puede ver. Quinto día, 3 gotas cada 8 horas. Sexto días 3 gotas cada 8 horas. Acá, se pueden ver algunos otros cambios pero nos mantenemos en esa dosis los días Séptimo, octavo, noveno, y décimo. Solo si después del décimo día no se ven cambios evidentes, se agrega una gota mas, serian 4 gotas cada 8 horas hasta completar el frasco. 

Se puede haber visto cambios pequeños o evidentes o ninguno. si no se vio ninguno, No es la cepa como sucede con el 30% de los casos.

Si se ven cambios, no hay que esperar a llegar a 32 gotas diarias, se deja al paciente con la dosis donde se ve que tiene cambios. Los cambios son pequeños pero son cambios con un producto natural.

Como tomar las gotas Cepa Harle Tsu al 15% de CBD?

Primer día. 2 gotas cada 12 horas. Mantener esta dosis durante 3 días. Ver los resultados. Recordar que el efecto al ingerir se puede ver 2 horas después de la ingesta. Y los cambios, si hay, se ven a los 3 días.

Cuarto día. No se observo cambios en el paciente? Cambiar a 2 gotas cada 8 horas. Controlar y seguir al paciente para ver la reacción y los resultados. Esta cantidad se mantiene por 3 días.

Séptimo día, si no hay cambios, se pasa a 2 gotas cada 6 horas y se observa por 3 días.

No se registran pacientes que después de este periodo de tomas a esta concentración diaria, continúen con dolores. Si tal cosa sucede, que no cesa nada el dolor, la cepa no es adecuada. Esto sucede en el 30% de los pacientes. Si el dolor a menguado, disminuyo pero no del todo, se debe aumentar a 3 gotas cada 6 horas. Se espera tres días. 

Nunca, nunca acelerar el proceso de tomas de gotas. No porque haga mal al paciente, sino porque lo que se busca al incorporar gotas paulatinamente es "despertar", "activar" el complejo sistema Endocannabinoide del organismo, que recordamos, es propio de cada individuo.

La compra se realiza por Mercado Pago con cualquier tarjeta y si no tiene tarjeta de credito, lo hace por Pago Facil o Rapi Pago.

El envio, llega a su casa por Correo Argentino. El correo le manda un codigo para q siga el paquete. 

Vea

http://aceitedecannabis.com.ar/como-comprar/
A modo de resumen se presenta un esquema de los usos potenciales de los cannabinoides y el Cannabis, pero se debe tener presente que no todos cuentan con la misma calidad de evidencia. Recordemos que hay muy pocos ensayos clínicos que permitan contar con información de seguridad y eficacia de estos tratamientos, lo que hace aún más importante la mesura, comenzando con bajas dosis e incrementos lentos hasta encontrar el máximo beneficio con la menor incidencia en efectos adversos, y el seguimiento clínico. Vale la pena repetir que el primer objetivo es mejorar la calidad de vida y en segundo lugar mejorar los síntomas. Bajo ningún concepto estimularemos en quienes nos consultan la pretensión curativa, pues no se cuenta con evidencia clínica que así lo permita asegurar.

Recordemos los efectos más importantes de los cannabinoides sabiendo que no todos ellos tienen las mismas propiedades y acciones, que no todos tienen todos los efectos que se describen a continuación, como tampoco los mismos efectos adversos. Los cannabinoides pueden ser considerados verdaderas drogas/medicinas multi-propósito, es decir que un compuesto puede tener varias indicaciones y usos para un mismo paciente.

Estos efectos son: anti-inflamatorio, analgésico, neuroprotector, anticonvulsivante, relajante muscular, estimulante de la formación y crecimiento óseo, anti-tumoral, antiemético, anti-náusea, antiespasmódico intestinal, estimulante o inhibidor del apetito, ansiolítico, antipsicótico, facilitador del sueño, inmunomodulador, antioxidante, preventivo de la recaída y del síndrome de abstinencia en dependencias químicas.

En función de esto, los usos potenciales son:
1. Enfermedades Neurológicas:
· Epilepsia

· Enfermedades neurodegenerativas: Alzheimer, Parkinson, Esclerosis Múltiple, Corea de Huntington, Esclerosis Lateral Amiotrófica

· Síndrome de Tourette

· Autismo

2. Enfermedades Digestivas y del Estado Nutricional
· Enfermedad de Crohn y otras enfermedades inflamatorias del Intestino

· Náuseas y Vómitos (vinculados a distintas condiciones clínicas)

· Anorexia – Caquexia

3. Enfermedades de la piel
· Dermatitis

· Prurito

· Acné vulgaris

4. Trastornos de Salud Mental y Adicción
· Síndrome de Estrés Postraumático

· Ansiedad

· Insomnio

· Adicciones a químicos

5. Dolor:
· Crónico

· Neuropático

· Metastásico

· Migraña

· Fibromialgia

6. Enfermedades Autoinmunes:
· Psoriasis

· Lupus Eritematoso Sistémico

· Esclerodermia

· Artritis Reumatoide

· Diabetes tipo I

· Glaucoma de ángulo abierto

7. Enfermedades Óseas:
· Osteoporosis

8. Cáncer y Cuidados paliativos:
· Efectos secundarios de la quimioterapia, sobre todo náuseas, vómitos, malestar general y dolores

· Coadyuvante de la quimioterapia

· VIH-SIDA

· Hepatitis C

· Acompañamiento de estadios terminales de múltiples causas

Variedad Vs Enfermedades

Se cuenta con Cepas de Probada Efectividad en las siguientes Enfermedades
Apnea de Sueño: Northern Light, Galaxy, Anesthesia, White Widow, Black Jack, Blueberry, Critical Sensi Star

Lesión en Medula Espinal: CBD Critical Mass, CBD BlueBerry, CBD White Widow, White Domina

Migraña: CBD Critical Mass, CBD BlueBerry, CBD White Widow, White Domina

TDAH: Nevilles Haze, Pincher Creek (nuevas Cepas)

Autismo: Bubba Kush (nueva Cepa)

Dolor: CBD Critical Mass, CBD White Widow, White Domina CBD

Fibromialgia: CBD Critical Mass, CBD White Widow, CBD BlueBerry, White Domina

Parkinson: Euphoria, Medical Mass, CBD BlueBerry, CBD White Widow, CBD Critical Mass, White Domina CBD

Epilepsia: Euphoria, Medical Mass
Insomnio:  Euphoria, Medical Mass, White Domina CBD

Diabetes: Euphoria, Medical Mass

Perdida de Apetito: Anesthesia, White Widow, Black Jackd, Blueberry, Critical Sensi Star

Tourette:  CBD BlueBerry, CBD White Widow

Asma: CBD BlueBerry, CBD White Widow, Critical Sensi Star, Silver Haze (nueva Cepa)

Fatiga: CBD White Widow

Esclerosis Multiple: Euphoria, Medical Mass, Blue Dream

ELA (Esclerosis Lateral Amiotrófica): Euphoria, Medical Mass

Espasticidad: Euphoria, Medical Mass

Artritis: Anesthesia

Inflamaciones: Anesthesia

Calambres: Tutankhamon, Purple, Y Griega CBD

Hipertension: Y Griega CBD

Nauseas: Euphoria, Medical Mass, CBD White Widow, CBD Critical Mass, CBD BlueBerry, White Domina

Depresión: Fast Eddy CBD, Tutankhamon, Purple, Stress Killer, Royal Highness, Royal Medic, Somango, Royal Medic, Painkiller XL, Silver Haze N°9

Lupus: Critical Mass, Mandarin Kush.

Alzheimer: Bubba Kush, Hash Plant, Harlequin (nuevas cepas)

Trastornos autoinmunes: Master Kush

Trastorno Apetito: Panama Red

Cáncer (malestares por quimioterapia): OG Kush, Grand Daddy Purple, Oincher Creek, Bubba Kush, Tora Bora

Diabetes: Cannatonic, Harlequin

Trastorno Gastrointestinal: OG Kush

Glaucoma: Cannatonic

Afecciones de la Piel: Cannatonic, Harlequin

